

Право на спорт

Студенты юридического факультета, любящие спорт на уровне просмотра футбольных матчей или игры в волейбол в свободное от учебы время, вполне могут связать с ним и свою профессиональную деятельность.



**АННА
ЧЕБОТАРЕВА**
выпускница 2015 года

Основной миссией спорта с начала времен было объединение людей: широко известен факт, что на время проведения античных Олимпийских игр между полисами, находящимися в состоянии войны, объявлялось священное перемирие.

Долгое время социальная сущность спорта преобладала (вспомним СССР и возрождаемое сейчас физкультурное движение ГТО), однако начиная с 80-х годов прошлого века спортивные общества и клубы стали все больше походить на коммерческие предприятия (пока окончательно ими не стали), а сами спортсмены начали активно рекламировать различные товары и запускать собственные бренды.

Чем больше коммерциализировался спорт, тем чаще участники спортивных правоотношений стали обращаться за консультациями к юристам, а законодотворцы – совершенствовать спортивное законодательство. Дошло до того, что сейчас некоторые исследователи, например, Сергей Викторович Алексеев и Владимир Петрович Васильевич, настаивают на существовании самостоятельной отрасли права – спортивного права, а в отдельных юридических фирмах даже появились практики спортивного права.

В связи с все увеличивающейся ролью спорта в сфере права мы решили пообщаться с руководителем группы трудового и спортивного права юридической фирмы «ЮСТ»

Интервью

Александр Ксенофонтов



Руководитель группы трудового и спортивного права юридической фирмы «ЮСТ»

«ЮСТ» Александром Леонидовичем Ксенофонтовым и узнать его мнение, в частности, о месте спортивного права в системе российского права, а также перспективах его развития.

Александр Леонидович, расскажите, пожалуйста, как вы пришли в юриспруденцию и почему решили специализироваться, в том числе, на спортивном праве?

Строго говоря, моя специальность шире. Назовем ее «юридический консультант участников экономической деятельности». Существенную часть моего опыта всегда составляло трудовое право. В свою очередь, спортивное право сильно связано с трудовым. При-

чем не только в смысле регулируемых отношений, но и по происхождению. В спорте трудится существенное число людей по всему миру: спортсмены, тренеры, медики, массажисты, технические специалисты, другие работники спортивных организаций. При этом как вид деятельности спорт является особенным. Особенности спортивной деятельности обусловили необходимость ее дифференцированного регулирования в трудовом праве. В этой связи значительную часть норм спортивного права составляют специальные нормы трудового права, включая внутренние правила спортивных организаций. Поэтому во многом появление спортивного права обязано трудовому праву и специалистам в области последнего. Кроме того, в настоящее время спорт является полноценной экономической деятельностью. В связи с этим для меня занятие спортивным правом является закономерным, а также позволяет приобрести новый пласт опыта. А в профессию я пришел, окончив Московскую государственную юридическую акаде-

мию по кафедре трудового права и права социального обеспечения. Моим научным руководителем был академик Кантемир Николаевич Гусов.

Считаете ли вы спортивное право самостоятельной отраслью российского права?

Да, думаю, что мы можем говорить о самостоятельности спортивного права в качестве комплексной отрасли. Есть специфические и предмет, и метод.

Как вы можете оценить качество отечественного спортивного законодательства? Если бы у вас были соответствующие полномочия, какие изменения вы бы в него внесли?

Отрасль относительно молодая, поэтому законодателью еще предстоит работа по совершенствованию нормативно-правовой базы. Например, для России в настоящее время существует потребность в реформировании системы разрешения споров в области спорта на национальном уровне. Требуется создать такую модель, которая, являясь альтернативой государственным судебным органам, в полной мере гарантировала бы участникам спортивных отношений соблюдение международных и конституционных принципов правосудия. В России созданы два постоянно действующих спортивных третейских суда, но пока невозможно признать их полноценными спортивными арбитражами, поскольку они не могут рассматривать трудовые споры, которые составляют значительную долю спортивных споров. В этом смысле полезным представляется, например, канадский опыт. В этой стране в соответствии с Законом о физической культуре и спорте 2003 года создан Канадский центр разрешения споров в области спорта (Sport Dispute Resolution Centre of Canada, SDRCC), который предоставляет услуги по медиации, посредничеству и арбитражу в спорах между участниками спортивного сообщества. В компетенции SDRCC находятся все категории спортивных споров. Также в качестве ориентира при развитии законодательной базы, на мой взгляд, полезно использовать деятельность международных спортивных организаций, таких как FIFA и CAS.

Много ли сейчас в России рассматривается спортивных споров? Какие права спортсменов чаще всего нарушают работодатели?

Споры есть, и информация о них регулярно появляется. Если говорить о работниках, то чаще всего, в том числе в спорте, нарушаются права на вознаграждение и эффективную занятость.

Стоит ли, на ваш взгляд, придавать статус подзаконных актов документам различных спортив-



ных федераций, например, Российского футбольного союза?

Российский футбольный союз и другие федерации являются самостоятельными общественными организациями, и в связи с этим я считаю, что вмешательство государства в их внутреннюю деятельность нецелесообразно.

За какой помощью, как правило, обращаются к консультантам по спортивному праву?

Специфика работы внешнего юридического консультанта обусловлена в большей мере не отраслью права, а именно характером его деятельности – предоставлением консультационных услуг. Например, мы в настоящее время работаем над проектом контракта между тренером и спортивной федерацией. Недавно оказывали помощь в спортивном корпоративном споре, который находился на рассмотрении в специализированном спортивном арбитраже.

Какими навыками и качествами, по вашему мнению, должен обладать молодой специалист, желающий построить карьеру в сфере спортивного права?

Думаю, что настоящий специалист должен быть увлечен своим делом, проявлять к нему искренний интерес, открыто мыслить, быть предельно внимательным к тому, что делает, быть информированным и поддерживать широкий круг профессиональных и деловых связей.

Наконец, не можем не спросить: а занимаетесь ли вы каким-нибудь видом спорта? За кого болеете, если не секрет?

С удовольствием могу поиграть в «дворовые» футбол или хоккей. Делаю зарядку по утрам. Болею за красивый и честный спорт.

**В РОССИИ СОЗДАНЫ ДВА ПОСТОЯННО
ДЕЙСТВУЮЩИХ СПОРТИВНЫХ ТРЕТЕЙСКИХ
СУДА, НО ПОКА НЕВОЗМОЖНО ПРИЗНАТЬ ИХ
ПОЛНОЦЕННЫМИ СПОРТИВНЫМИ АРБИТРАЖАМИ**